【例一】点点家养了一些鸡和兔子，同时养在一个笼子里，点点数了数，它们共有35个头，94只脚．问：点点家养的鸡和兔各有多少只？（基本假设法）

【解析】 方法一：抬腿法。每只动物都抬起2条腿，剩下94-35×2=24.剩下的每只兔子两条腿，所以共有12只兔子。
方法二：假设35只都是兔子，那么就有354140×=(只)脚，假设的比实际的多了140-94=46(只)．多46只的原因是35只里不全是兔子，现在我们得把鸡给换回[image: image1.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)
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一只兔子换一只鸡会少2条腿，所以得换46÷2=23只鸡回来。
方法三：还可以假设35只都是鸡，那么共有脚2×35=70(只)，比94只脚少了94-70=24(只)脚，每只鸡比兔子少2只脚，那么共有兔子24÷2=12(只)．

要点： “抬腿”法简单易操作，但适用范围较小；“假设法“稍有难度，但必须掌握，因为假设法在以后很多题目中都会用到，比如工程问题和行程问题等。
一般假设法总结：假设兔子，得出鸡；假设鸡，得出兔子。（方便孩子做题，但千万不能单纯记忆）

【例题2】动物园里养了一些梅花鹿和鸵鸟，共有脚208只，鸵鸟比梅花鹿多20只，梅花鹿和鸵鸟各有多少只？（变型假设法）
【解析】 方法一：假设鸵鸟数跟梅花鹿一样多，那么总脚数就得减去多出来20只鸵鸟的40 只脚，新的总脚数就是168只。鸵鸟和梅花鹿一样多，
所以梅花鹿的腿数是鸵鸟的两倍。那么168只就是3倍，所以梅花鹿的腿数是112条，就由28只，鸵鸟是48只。
方法二：假设梅花鹿数跟鸵鸟一样多，那么总脚数就得增加80只脚，新的总脚数就是288只。梅花鹿和鸵鸟一样多，所以梅花鹿的腿数是鸵鸟的两倍。
那么288只就是3倍，所 以鸵鸟有96条腿，就有48只，梅花鹿有28只。
要点：和倍问题与鸡兔同笼


【例题3】在一个停车场上，现有车辆41辆[image: image3.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




，其中汽车有4个轮子，摩托车有3个轮子，这些车共有127个轮子，那么三轮摩托车有多少辆？（变型题）
【解析】假设都是三轮摩托车，应有3×41=123轮子，少了127-123=4(个)轮子．每把一辆汽车假设为三轮摩托车，会减少4-3=1(个)轮子．汽车有4÷1=4(辆)；
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从而求出三轮摩托车有37辆．同理，可假设都是汽车。
要点：基础变型练习，学生要敏锐的发现隐藏的鸡兔同笼。

【例题4】100个和尚140个馍，大和尚1人分3个馍，小和尚1人分1个馍．问：大、小和尚各有多少人？（变型题）
【解析】 本题由中国古算名题“百僧分馍问题”演变而得．如果将大和尚、小和尚分别看作鸡和兔，馍看作腿，那么就成了鸡兔同笼问题，可以用假设法来解．
假设100人全是大和尚，那么共需馍300个，比实际多160个．现在以小和尚去换大和尚，每换一个总人数不变，而馍就要减少3-1=2（个），
因为160÷2=80，故小和尚有80人，大和尚有100-80=20（人）．
同样，也可以假设100人都是小和尚，这里不再作说明．
要点：基础变型练习，学生要敏锐的发现隐藏的鸡兔同笼。

【例题5】（中国古代僧粥问题）一百个和尚刚好喝一百碗粥，一个[image: image5.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)
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大和尚喝三碗粥，三个小和尚喝一碗粥，那么大和尚有多少个，小和尚有多少个？（变型题）
【解析】我们把大碗换小碗，换小碗盛粥！把一大碗粥分成三小碗粥，则原题变为一百个和尚喝三百碗粥，一个大和尚喝九碗粥，一个小和尚喝一碗粥．
然后仍然用假设法：
假设都是小和尚[image: image7.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




，只能喝1×100=100（碗）粥，有一个大和尚被当成小和尚会少9-1=8（碗）粥，一共少了300-100=200（碗）粥．所以大和尚有200÷8=25（个）；
小和尚有100-25=75（个）．
要点：转化的思想， 把大碗换小碗，换小碗盛粥。

【例题6】工人运青瓷花瓶250个，规定完整运到目的地一个给运费20元，损坏一个倒赔100元．运完这批花瓶后，工人共得4400元，则损坏了多少个？（变型题）
【解析】 本题中“损坏一个倒赔100元”的意思是运一个完好的花瓶与损坏1个花瓶相差100+20=120（元），即损1[image: image8.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




个花瓶不但得不到20元的运费，而且要赔偿100元．
本例可假设250个花瓶都完好，这样可得运费20×250=5000（元）．这样比实际多得5000-4400=600（元）．
就是因为有损坏的瓶子，损坏1个花瓶相差120元．现共相差600元，从而求出共损坏多少个花瓶．根据以上分析，可得损坏了600÷120=5个
要点：一来一回是学生经常犯的错误。

【例题7】甲、乙两人进行射击比赛，约定每中一发得20分，脱靶一发扣12分，两人各打10发，共得208分，最后甲比乙多得64分，乙打中多少发？
【解析】[image: image9.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




 乙得分为（208-64）÷2=72（分），如果乙每发都打中可以得20×10=200（分），脱靶一发少20+12=32（分）；乙脱靶（200-72）÷32=4（发），
所以乙打中10-4=6（发）。
要点-和差问题与鸡兔同笼

【例题8】一张数学试卷，只有25道选择题．做对一题得4分，做错一题倒扣1分；如不做，不得分也不扣分．若小明得[image: image10.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




了78分，那么他做对____ 题，
做错_____ 题，没做___ 题． （有难度的变型题）
【解析】 这道题不是普通的鸡兔同笼问题，需要寻找一些特殊的线索．
小明得了78分，而且只有做对了题目才能得分．
78÷4>19，所以可以知道小明至少做对20道题目，否则一定低于4×19=76(分)；[image: image11.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)





再假设他做对21题，发现即使另外四题都错，小明仍然有21×4-4×1=80(分)，超过了78分，所以小明至多做对20道题目；
综上，可以断定小明做对了20道题．
至此本题转化为简单鸡兔同笼问题．
假设剩下5题全部没做，那么小明应得4×20=80(分)．
但是只得了78分，说明又倒扣了2分，说明错了2道题，3道题没做．
所以小明做对了20道题，做错了2道题，没做3道题．
要点：得分、扣分、不给分相当于三种动物，不能直接用鸡兔同笼。

【例题9】春风小学3名学生参加数学竞赛，共10道题，答对一道题得10分，答错一道题扣3分，这3名同学都回答了所有的题，
小明得了87分，小红得了74分，小华得了9分，他们三人一共答对了_____道题.
【解析】 三人共得87+74+9=170(分)，比满分10×10×3=300(分)，少300-170=130(分)
因此三个人共做错：130÷(10+3)=10(道)题，
共答对了30-10=20(道)题
要点：合起来算比单个算更节省时间，给孩子提供合起来算的思路。

【例题10】李明和张亮轮流打一份稿件，李明每天打15页，张亮每天打10页，他们一连打了25天，平均每天打12页，
问李明、张亮各打了多少天？（为工程问题假设法做准备）
【解析】 从总数入手，由题意可知他们一共打了25×12=300(页)．假设25天都是李明打的，那么打的页数是：15×25=375(页)，
比实际打的多375-300=75(页)，而李明每天比张亮多打[image: image12.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




：15-10=5(页)，所以张亮打的天数是：75÷5=15(天)，李明打的天数是：25-15=10(天)
要点：为工程问题中的假设法做准备

【例题11[image: image13.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




】使用甲种农药每千克要兑水20千克，使用乙种农药每千克要兑水40千克．根据农科院专家的意见，把两种农药混起来用可以提高药效，
现有两种农药共50千克，要配药水1400千[image: image14.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




克，那么，其中甲种农药用了多少千克？ （浓度问题中的假设法）
【解析】 假设50千克都是乙种农药，那么需要兑水40×50=2000（千克）．但题目要求配药水1400千克，即实际兑水1400-50=1350（千克）．
多用了2000-1350=650（千克）水，又已知使用乙种农药每千克兑水需要比使用甲种农药多兑水40-20=20（千克），所以推知，
在混合农药中甲种农药有650÷20=32.5（千克）．
要点：浓度问题比较抽象，用鸡兔同笼有些难度，需要加深对浓度问题的认识。

【例题12】一批钢材，用小卡车装载要45辆，用大卡车装载只要36辆．[image: image15.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




已知每辆大卡车比每辆小卡车多装4吨，那么这批钢材有多少吨？
【解析】 要算出这批钢材有多少吨，需要知道每辆大卡车或小卡车能装多少吨．利用假设法，假设只用36辆小卡车来装载这批钢材，因为每辆大卡车比每
辆小卡车多装4吨，所以要剩下4×36=144 (吨)．根据条件，要装完这144吨钢材还需要45-36=9(辆)小卡车．这样每辆小卡车能装144÷9=16(吨)．
由此可求出这批钢材有720吨．

要点：列方程会简单，但算数的办法会更有意思，激发孩子的兴趣。
